
PROGETTO DI ALTERNANZA SCUOLA-LAVORO 
SETTORE ECONOMICO


MOTIVAZIONE: Le attività progettuali di alternanza scuola-lavoro trovano il loro fondamento nell’esigenza di attuare un percorso formativo che miri a sviluppare competenze operative e promuovere abilità trasversali, come quelle digitali, necessarie affinché i giovani possano costruire nuovi percorsi di vita e lavoro e auto-imprenditivi, fondati su uno spirito pro-attivo, flessibile ai cambiamenti del mercato del lavoro, in un’ottica di sempre maggiore inclusività dei sistemi di istruzione e formazione. Il presente progetto viene redatto in conformità con la legislazione in materia di alternanza scuola-lavoro, la legge n 107 del 2015 e prevede la realizzazione di percorsi obbligatori di alternanza scuola- lavoro, anche svolti all’interno dell’istituzione scolastica. 
Si tratta di una metodologia didattica che tende a realizzare un organico collegamento delle istituzioni scolastiche e formative con il mondo del lavoro e la società civile, in modo da favorire l'orientamento dei giovani per valorizzarne le vocazioni personali, gli interessi e gli stili di apprendimento individuali mediante l’attuazione di modalità di apprendimento flessibili che colleghino sistematicamente la formazione in aula con l'esperienza pratica, al fine di arricchire la formazione con l'acquisizione di competenze spendibili anche nel mercato del lavoro e di correlare l'offerta formativa allo sviluppo culturale, sociale ed economico del territorio. 

DESTINATARI: tutti gli alunni del triennio, secondo i tempi e le modalità che verranno comunicati a breve  e contenuti di seguito indicati. 

SOGGETTI ISTITUZIONALI E TERRITORIALI COINVOLTI: imprese, commerciali e non, istituzioni ed enti pubblici e privati, ordini professionali, associazioni, che hanno già offerto e/o offriranno la disponibilità a collaborare con la nostra scuola. 

[bookmark: _GoBack]DISCIPLINE COINVOLTE: Diritto, Economia politica, Economia aziendale.
CONTENUTI:
1) CENNI SUL SISTEMA FISCALE - IMPOSTE DIRETTE E INDIRETTE - CATEGORIE REDDITUALI - ACCERTAMENTO E RISCOSSIONE TRIBUTI 

2) L'IMPOSIZIONE DIRETTA PERSONE FISICHE E GIURIDICHE - ESEMPIO DI COMPILAZIONE DI UN 730 PER LE PERSONE FISICHE

3) ESEMPIO DI COMPILAZIONE DI UN MODELLO REDDITI PER LE PERSONE GIURIDICHE 

4) DAL BILANCIO ALLA DICHIARAZIONE DEI REDDITI

TUTOR ESTERNO: RAG. COMMERCIALISTA DANIELA VILLANI

TUTOR INTERNO: PROF. FLAVIO MONTISCI 
