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1° giorno Mercoledì  30 Marzo
 

Incontro con i partecipanti all’aeroporto di Cagliari - Elmas alle ore 18.00  Partenza alla ore 20.10 

Arrivo all’aeroporto di Berlino Schönefeld alle ore 22.40

Trasferimento con bus privato all’Hotel  Grandcity Ku’Damm                                      ubicato nel quartiere di Tiergarten  e a due passi da  Kurfürstendamm, una delle principali vie di Berlino. 

2° giorno Giovedì  31 Marzo
Ritrovo dei partecipanti alle ore 10.00  (tassative) nella hall dell’albergo.  

La scoperta di Berlino comincerà con una rilassante passeggiata nel più esteso spazio verde del centro della città: Tiergarten.  Il parco è in gran parte coperto da bosco di latifoglie e qualche conifera. È attraversato da molti sentieri pedonali o ciclabili, e al suo interno si trovano bellissimi prati e laghetti.

La parte sud-ovest del parco è occupata dallo Zoo di Berlino, uno degli zoo più antichi di Europa e ricchi di specie, che ospita oltre 13.000 animali. Un'esperienza indescrivibile, che noi avremo il piacere di provare, tra strutture costruite in stili esotici e giardini dove vivono animali rari come i grandi panda, gorilla e kiwi. 
Dopo una meritata pausa pranzo,  ci dirigeremo verso il  Technikmuseum  ubicato nel quartiere di Kreuzberg.

La parte principale del complesso si sviluppa su più edifici, ed è una raccolta di oggetti relativi alla tecnica ed in particolare ad i trasporti del passato. Accanto al museo vero e proprio, in un edificio minore un po' appartato si trova Spectrum, la parte più interessante in cui sono raccolti tutti gli esperimenti, ben 250, in particolare di fisica, aerodinamica, elettronica, magnetismo, ottica ed acustica.

3° giorno Venerdì  1 Aprile 


Ritrovo dei partecipanti alle ore  09.30  (tassative) nella hall dell’albergo.

L’intera  mattinata sarà dedicata alla visita della Gemalde Galerie (visita guidata prenotata per le 10.45) ubicata nel nuovo edificio nel Kulturforum. Questa galleria custodisce una delle raccolte più significative a livello mondiale, con opere di artisti europei dal XIII al XVIII secolo, quali Botticelli, Raffaello, Mantegna, Tiziano, Caravaggio, Van Eyck, Vermeer e Rembrant.

Pausa pranzo nel “chiosco” davanti al museo che offre una squisita scelta di pietanze tedesche.
Dopo esserci riposati ci dirigeremo  verso Postdammer Platz  per visitare il suggestivo “Museum fur film und Fernsehen” (Museo del cinema e della televisione) e per poi dirigerci, passando attraverso il Tiergarten verso l’ “Holocaust Mahnmal” (Memoriale degli ebrei d'Europa assassinati). Da qui proseguiremo verso la Branderburger Tor e il Reichstag. La giornata si concluderà con una bella passeggiata lungo il viale Unter Den Linden.
4° giorno Sabato 2 Aprile

Ritrovo dei partecipanti alle ore 10.00 (tassative) nella hall dell’albergo 

L’intera giornata sarà dedicata alla visita del memoriale e del campo di concentramento di Sachenhausen ad Oranienburg. Il rientro al nostro albergo è previsto in serata. 

5° giorno Domenica 3  Aprile


Ritrovo dei partecipanti alle ore 10.30 (tassative) nella hall dell’albergo.

La prima parte della domenica berlinese sarà occupata dalla visita al notevole museo di arte classica,  medio - orientale e islamica del “Pergamonmuseum” (visita prenotata per le 11.45) 

E dopo tanta arte classica un emozionante prospettiva di Berlino ci aspetta. Da 207 metri di altezza potremo ammirare Berlino a 360 gradi. Basta salire sulla  Fernsehturm (Torre della Televisione) 
6° giorno Lunedì  4 Aprile 
 

Ritrovo dei partecipanti alle ore 10.00 (tassative) nella hall dell’albergo.

La penultima giornata del nostro soggiorno a Berlino sarà dedicata alla visita del modernissimo Jüdisches Museum, un museo di Berlino dedicato alla storia degli ebrei. Situato nel quartiere di Kreuzberg, il museo raccoglie duemila anni di storia e cultura ebraica. 

Successivamente si visiterà il Checkpoint Charlie, ovvero il museo che  illustra dal 1963 la storia del muro.

7° giorno Martedì 5 Aprile

Ritrovo dei partecipanti alle ore 10.00 (tassative) nella hall dell’albergo

Direzione: Fondazione Helmut Newton (vicinanze Hotel)

per ammirare le fotografie di uno dei più grandi fotografi di tutti i tempi, tra l’altro illustre berlinese.

La sosta ristoratrice sarà seguita dalla visita al DDR Museum per scoprire i tanti aspetti legati alla vita quotidiana della popolazione di Berlino est. Il museo si pone in modo interattivo come un importante punto di riferimento per l’analisi sociologica e la salvaguardia del patrimonio culturale degli anni delle due Germanie.
Al termine della visita ci rilasseremo con un suggestivo giro in battello sul fiume Sprea che attraversa tutta la città e potremo ammirare la città dal suo interno. 

E per finire, visita al famoso KaDeWe  “Kaufhaus des Westens”, ovvero “grande magazzino dell’Ovest”, autentico paradiso dello shopping

8° giorno Mercoledì 5 Maggio 


La mattinata sarà a completa disposizione degli studenti

Incontro con i partecipanti alle ore 14.00 nella hall dell’albergo. Trasferimento in aeroporto con bus privato. Partenza dall’aeroporto di Berlino Schönefeld alle ore 17.10 Arrivo all’aeroporto di Cagliari - Elmas alle ore 19.40.

Berlin by Night…

Essendo una delle città europee più all’avanguardia anche dal punto di vista dell’intrattenimento non si può rinunciare a farsi trascinare dall’allegria e dal divertimento che i locali di questa città offrono.

Per questo le nostre intense giornate di “istruzione in viaggio” saranno sempre seguite dalla scoperta dei quartieri più vivaci e più “vissuti” della città, ovvero  Friedrichshain e Prenzlauer Berg. 
